

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 (記者 張帆 上海報道) 對於不少在滬台胞來說, 這個端午節可謂亦喜亦憂。喜是因為身在上海, 已無疫情的威脅, 可以大膽地不戴口罩去參加包粽子活動。憂則是在台灣的親友尚未打上疫苗, 心中雖牽掛但目前也只能多一些視頻問候, 有條件的則正在謀劃接親人來滬打疫苗。



● 港澳青年之家組織港澳台同胞新冠疫苗接種專場活動。受訪者供圖

台胞：在滬無憂疫情 擔心寶島親友

轟蔡當局政治優先 犧牲民衆生命健康

12日下午, 不少在滬台胞參加了「端午風雅頌, 兩岸一家親」——2021年靜安台胞社區交流主題活動。主辦方特別表示, 台灣的疫情牽動著各方的心, 在驅邪除害的端午時節, 邀請台胞過來, 包粽子、做香囊、射五毒, 也旨在表達「祛病防疫」的美好願景。前來參與的台胞不僅獲贈象徵「祈福辟邪」的香囊, 還興致勃勃地體驗了包粽子, 猜謎等端午傳統習俗。在感受節日歡樂的同時, 不少人更當場拿出手機, 連線台灣的親人, 讓他們一起感受上海的節日氣氛。

在「和成衛浴」上海公司工作的台幹許家榮特地到現場, 為在台灣的幾個外甥現場直播上海的節日活動。許家榮告訴香港文匯報記者, 周邊的台灣同事朋友大部分都已經打了疫苗, 所以他也準備馬上去打。此前, 還有學弟向他諮詢, 要接父母過來上海打疫苗需要怎樣的流程。遺憾的是他自己父母年事已高, 一動不如一靜, 因此也只能先觀望, 平日裏多一點視頻交流, 叫他們少出門。

同場的台商林志穎則說, 自己一家四口都在上海生活多年, 並辦理了居住證。2020年初, 大陸疫情爆發, 一家人正在台灣過年, 於是就將孩子轉學回台, 他隻身回滬上班。後來大陸的疫情迅速得到控制, 他們一度又想把孩子轉學回滬。但又覺得太折騰了, 最終決定等孩子上完六年級再說。林志穎說, 台灣的疫情又讓他和老婆商量回上海, 因為孩子回來上學可以上公立學校, 關鍵是現在可以打疫苗。

在滬台青史家怡已經完成兩針接種, 她表示已經兩年沒見到媽媽了, 近來多次勸說她來上海打疫苗, 無奈媽媽還要照顧年邁的外婆, 所以只能忍痛繼續留在台灣。「我忍不住嚎啕大哭。」她說, 一方面是擔心家人, 另一方面是了解台灣的種種抗疫工作, 「永遠政治口水, 生死攸關了還在政治第一」, 自己只是普通人, 除了生氣做不了別的。

台灣本土疫苗的短缺, 讓不少台胞萌生登陸接種的念頭。據不完全统计, 截至5月31日, 在大陸接種疫苗的台胞已達6.2萬人。香港文匯報記者昨天還得到了醫療部門最新統計, 截至11日16時, 在滬台胞累計接種超過3萬劑次, 8,519位台胞已完成全部兩劑疫苗的接種。

籲台當局勿再拒用陸產疫苗

香港文匯報記者了解到, 目前在上海的台胞可以有國藥和科興兩款疫苗自選。對此, 上海市台協會會長張簡珍就表示, 他全家已經在上海完成接種, 大家非常信任陸疫苗。對於台灣當局一再拒絕大陸善意的疫苗支援, 張簡珍憤慨地說, 什麼都政治化很可憐。人民的生命健康才最重要, 台當局應該用開放的心, 從民眾的健康角度出發, 使用陸產疫苗。

上海市台協副會長李崇章亦表示, 近日很多朋友都向他詢問隔離酒店的情形, 想要來滬接種疫苗。「台灣現況如同自主隔離, 短期內看不到解封或有疫苗可打的契機, 大陸目前生活秩序相對恢復正常, 疫苗接種便利。」同時, 自從國藥、科興疫苗分別獲得WHO認可後, 不少原本想在台灣等著打BNT疫苗的台胞也逐漸轉變觀念, 打算先到大陸接種疫苗。

台灣名人爭相登陸接種

近日台灣網上流傳一段簡體字信息, 內容提及「請轉知在同胞, 祖國大陸歡迎親到廈門或上海打疫苗, 在台報名可找新黨吳主席或楊小姐, 將協助造冊給大陸對台單位」, 其間檢測及施打疫苗免費, 機票、酒店隔離則要自費, 可選擇從台北或高雄出發。對此, 新黨主席吳成典也予以證實。

實際上, 一個多月來, 已經有不少台灣名人登陸接種。如知名藝人蕭敬騰在6月2日完成第一針國藥疫苗。新黨前主席郁慕明也已經在上海酒店隔離中, 準備接種疫苗。他還奉勸台灣當局「人命關天的事, 最好別用意識形態作祟。」

另據中新社報道, 台灣地區流行疫情指揮中心6月12日公布新增251例新冠確診病例, 包括250例本土及1例境外輸入, 確診個案中新增26例死亡。

香港文匯報訊 (記者 帥誠 廣州報道) 廣州市天河區港澳青年之家日前組織港澳台同胞新冠疫苗接種專場活動, 目前已有70位港澳青年報名接種, 其中27人完成兩針疫苗接種。有港青完成疫苗接種後稱讚, 在廣州新冠疫苗接種名額較為緊張的時期, 當地政府和孵化器為港人接種疫苗提供便利, 讓大家吃下「定心丸」。

廣

州市天河區港澳青年之家主任林惠斌接受香港文匯報記者採訪時表示, 此次港澳台同胞新冠疫苗接種專場活動由廣州市天河區港澳青年之家發起和組織, 經過天河區委統戰部和天河區衛健委與廣州市第十二人民醫院協調, 統一為報名的港澳青年開闢接種專場, 免去了港青線上預約的困難。

「此次疫苗接種第一針和第二針都在廣州市第十二人民醫院接種, 疫苗接種有國藥、科興兩種品牌, 具體視當天醫院疫苗情況而定。」林惠斌透露, 此次活動將分三批組織報名者參加, 目前已有70人報名接種, 其中27人完成了兩針接種。「每次青年之家發出疫苗接種報名通知, 港青都積極報名參加, 不少人還告知身邊親朋好友, 通過青年之家統一預約接種。」他說。

發接種打卡文 網友踴躍詢問

常住廣州的港青創業者Sai也參加了此次疫苗接種活動, 他坦言近期廣州出現新一輪疫情後, 在手機App上自行預約疫苗接種難度變大, 「因為之前我已接種過第一針疫苗, 按規定第一針接種21天後可申請第二針疫苗接種, 但我在粵苗App上嘗試預約過幾次都沒成功, 正好接到青年之家的微信通知, 就立即報名了。」Sai表示, 整個接種活動都非常高效有序, 接種區域整潔乾淨, 醫護人員防護到位, 排隊接種的人群也安靜有序, 自己從排隊領取表格到接種疫苗僅花了2小時不到。

「接種完成後我發了一條朋友圈, 很多住在廣州的香港朋友看到後都主動來諮詢我怎麼報名申請, 能感覺到大家接種疫苗的積極性。」Sai指出, 目前無論是身處香港還是內地的香港人, 接種疫苗的意願都越來越高。

亞洲成重災區 打針不容遲疑

林惠斌認為, 當前全球累計新冠肺炎確診病例已超過1.5億例, 多個國家出現爆發式增長, 亞洲成為國際疫情的新熱點和重災區。「我國部分城市檢測到在印度發現的變異毒株, 外防輸入壓力加大。疫情防控呈現長期性、複雜性和不確定性, 接種疫苗構築全國免疫屏障容不得半點遲疑。」林惠斌表示, 青年之家將根據當地港澳台青年的需要, 繼續組織新冠疫苗接種活動, 務求做好港澳台青年服務, 共同抗疫。

據悉, 今年5月10日, 天河區港澳青年之家也曾組織青年之家的港澳會員接種新冠疫苗, 當時有超過30名港澳青年接種疫苗。接種後, 港澳青年紛紛表示感謝當地政府和天河區港澳青年之家的安排, 而此次活動報名參與接種的港澳人士比上次增加了一倍以上。

台胞赴陸打針須知

大陸隔離 14+7 天
+
等待第二針 21 天
+
回台隔離 14 天
赴陸接種預約需時 56 天

多市疫苗供應及申請辦法

北京

疫苗情況：充足

憑台灣居民來往大陸通行證向各區台辦提出申請

上海

疫苗情況：充足

WeChat預約

成都

疫苗情況：緊張

憑台灣居民來往大陸通行證向各區台辦提出申請

來源：台海網

自以為僅患感冒 穗逾六成確診者耽誤診療

香港文匯報訊 (記者 盧靜怡 廣州報道) 廣州疫情持續了近月, 為何仍不斷有新病例冒出來備受關注。12日, 廣州市疾病預防控制中心主任楊智聰在發布會表示, 經分析, 廣州本輪疫情的本土確診病例和無症狀感染者的新冠病毒基因高度同源, 為同一傳播鏈條。他透露, 流調發現, 本次疫情六成以上確診病例以為自己只是得了普通感冒, 從而延誤了最佳治療時間和及早處置的時間。

香港文匯報記者了解到, 截至11日24時, 廣州本輪疫情已累計報告136例境內感染者, 確診129例。楊智聰指出, 六成以上確診病例在出現發熱、乾咳、頭暈、乏力、咽痛、嗅(味)覺減退、腹瀉等症狀時, 完全忽略了身邊疫情的發生。「他們往往是以為自己只是得了普通感冒, 自己先買藥吃, 沒有及時到就近的發熱門診、接受核酸檢測, 延誤了最佳治療和及時處置的時間。」

楊智聰說, 在荔灣的流調中心, 疾控部門組織了39支流調小隊, 每隊3人, 在24小時內要求按標準提交流調報告, 隨後再補充、細化, 最終形成完備的報告。他指, 疾控部門將繼續對疫情走向和風險進行及時分析, 總結疫情發生規律, 為政府下一步管控提供參考。

南沙夫婦瞞報行蹤受查

此外, 繼廣州番禺新冠肺炎確診病例祝某因為隱瞞旅居史、接觸史行為被刑拘之後, 廣州南沙警方12日通報, 對「南沙一家六口確診」中的夫妻兩人以涉嫌妨害傳染病防治依法立案偵查。通報顯示, 該夫婦5月25日曾到過荔灣區中南街鶴公村(荔灣店)就餐, 後被確認為新冠肺炎病例。經初步調查: 夫婦二人未如實向所在社區申報曾去過中高风险地區。

6月5日, 該夫婦二人確診新冠, 但二人活動軌跡已涉及南沙區多個公共場所, 導致當天南沙臨時實行封閉管理, 高快速路、高鐵、碼頭等全部離南沙通道暫時關閉, 南沙當地的貨運物流、企業運營及大量市民生活受影響。南沙警方表示, 因該夫婦行為引起新冠肺炎傳播嚴重危險, 目前南沙警方已對二人涉嫌妨害傳染病防治依法立案偵查。

● 廣州不同區持續進行全員核酸檢測, 確保疫情受控。
香港文匯報記者盧靜怡 攝



● 截至11日16時, 在滬台胞累計接種超過3萬劑次。受訪者提供